东城区 2017—2018 学年第二学期初三年级统一测试(一)



语文试卷

本试卷共 10 页, 共 100 分。考试时长 150 分钟。考生务必将答案答在答题卡上,在试卷上作答无效。考试结束后,将本试卷和答题卡一并交回。

一、基础•运用(共15分)

2018年新年伊始,一档演绎经典诗词的节目——《经典咏流传》走进公众视野。同学们为此开展了语文课外学习活动。以下是同学们整理的材料,请你根据要求,完成 1-5 题。

在这个舞台上,既有"旧词新曲"的重新诠释,也有"化词入乐"的创造性 chǎn 发。创作者借助音乐,把古典诗词精准地嵌入当代语境时,古典诗词便不难与现代人的情感与心灵发生深深的共鸣与碰撞。

事实上,旧词新唱一直是经典传承的一条蹊径。只有把传统文化从"过去完成式"**转**化为"现在进行时",经典才能真正地焕发出新的光彩。不少古典诗词名作都曾被谱以新曲,乘着歌声的翅膀,"飞入寻常百姓家":有的成为学堂乐歌,对中小学生起到了音乐启蒙的重要作用;有的因慷慨激昂,契合抗日救亡的时代主旋律而被传唱一时。改革开放后,以王立平谱曲的《红楼梦》系列歌曲、谷建芬谱曲的电视剧《三国演义》主题歌《临江仙·滚滚长江东逝水》等作品又让古典诗词焕发了新的生机。随着流行音乐的 péng 勃发展,除了"旧词谱新曲"的方式,另一种"化词入乐"的创作手法更被广泛应用。今人以古诗词名篇的题目、诗句为基础,大胆地采用"拿来主义",从现代人的角度来诠释古典诗词,让听众在欣赏优美音乐的同时,也悄然走近了古诗词。

1. (1) 对文中加点字注音和划线字笔顺的判断,全部正确的一项是(2分)

A.乐(lè) 应	(vìng)	"蛙"	字第四笔是竖
-----------	--------	-----	--------

- B.乐(lè) 应(yīng) "转"字第四笔是竖
- C.乐(yuè) 应(yìng) "转"字第四笔是提
- D. 乐(yuè) 应(yīng) "转"字第四笔是提
- (2) 请根据文段中的汉语拼音,将词语写在答题纸的田字格内。(2分)
- 2.节目邀请了知名歌手音乐人、港台节目主持人、文学院教授、文化名人兼作曲家作为鉴赏团成员,他们依次登台亮相。
- (1)请你根据以下"出场宣言",分别找出与说话者身份搭配最恰当的选项(填写序号)。(2分)
 - A.长风破浪会有时,直挂云帆济沧海。让经典走向大众,让传统焕发新生。
 - B.海内存知己, 天涯若比邻。时光千年, 距离万里, 诗与歌让同文同种的我们用心交流。
 - C.大江东去, 浪涛尽, 千古风流人物。让我们用曾经的盛世文化去拥抱今天的文化盛世!
 - D.对酒当歌, 人生几何, 这是一次经典诗词与流行音乐的碰撞!

①知名歌手音乐人 ②港台节目主持人

(2) 如果你被邀请成为鉴赏团的成员,请仿照以上句子,也为自己设计一句符合身份的"出场宣言"。(2分)

答: _____

3. 伴随节目的播出,两个人的名字引起了社会的广泛关注:一位是 93 岁高龄的潘鼎坤教授,另一位是中国科学院的陈涌海教授。教了 60 多年数学的潘老师,心中有一个火热的诗歌梦,他会用诗词歌赋来解释抽象的数学原理。

在他眼中,诗词与数学就如同一对双胞胎:[甲]。研究量子力学的陈涌海教授,拿起吉他表演时,一下
子就把诗仙《将进酒》原作里波澜壮阔的场面给带出来了。都说科学是人类的未来,传统只是代表过去,陈教
授却用他的举动告诉我们: [乙]。
(1)"诗仙"是指:(1分)
(2)从下面句子中选择恰当的语句填写在[甲][乙]处(填写序号即可)。(2分)
A.能够看到多远的历史,你才能够抵达多远的未来。
B.他们从事着看似与文艺不沾边的工作,但他们的生活因为诗歌与音乐而丰富。
C.一个是表达客观世界的规律,一个是表达内心世界的感受。
4.阅读下面的文字,结合语境解释加点词语的意思。(2分)
很多网友在观看节目后不约而同地表达了一个观点:这档节目让自己在悄无声息间,被传统诗词的美所震撼。
以《别君叹》为例,当留存八百多年的南宋古琴和着歌者的吟唱响起时,观众仿若回到了古时,送君千里,思绪悠
悠。
一千两百年前,当交通全靠马,通信全靠信件的时候,要送别自己的朋友,就是此去一别,相见遥遥无期。"劝
君更尽一杯酒,西出阳关无故人。"王维将离情放在了酒和诗里。
一千两百年后,虽然有了飞机、高铁和网络,离别之情仍能触动每个人。曹轩宾这样唱道:"低吟 白雪逢阳春 ^① ,
送君别去无知音。"这是新加的词,也勾画出了千年绵延的离别。
千年变换,变的是物,不变的是情。
注:①《阳春》《白雪》原指战国时楚国两首高雅的乐曲,现泛指高雅深奥的艺术。
答 :
5.本节目内容异彩纷呈,题目《经典咏流传》也很有特点,请你结合开场词和主题曲说说对这一题目的理解。(2分)
开场词: 五千年文化, 三千年诗韵, 经典永流传, 我们的文化从未断流。
主题曲 (节选): 吟一首诗看千年经典惹人恋/歌一阕词让唇齿留香满心田
吟一首诗看千年经典惹人恋/歌一阕词让荡气回肠咏流传
答:
二、古诗文阅读(18 分)
(一) 默写。(6分,每空1分)
6. 溯洄从之, 道阻且右, 溯游从之,。(《蒹葭》)
7. 吾视其辙乱,, 故逐之。(《曹刿论战》)
8. 中国古代文人常常把自然景物当作自己生命的一部分。他们在寄情山川风物时,成就了许多传诵千古、脍炙人
口的名篇。我们既可以感受到晏殊《浣溪沙》中","因美好事物消逝和再现的惋惜与
欣慰;也可以借古诗文来抒发自己登高远望,天地万物似乎尽收眼底时",,"的凌
云壮志。
(二)阅读《饮酒》,完成9—10题。(4分)

饮酒 其五

陶渊明

结庐在人境,而无车马喧。 问君何能尔?心远地自偏。 采菊东篱下,悠然见南山。 山气日夕佳,飞鸟相与还。 此中有真意,欲辨已忘言。

9. 诗中用菊花、南山、山中晚景、归林飞鸟构成了一幅大自然的美丽画卷,表现出作者 的心境。(2分)

10. 阅读划线诗句,发挥想象,用自己的话描述这两联诗句在你脑海中呈现的画面。(2分)

答:

(三)阅读【甲】【乙】两篇文言文,完成11-14题。(8分)

【甲】

从小丘西行百二十步,隔篁竹,闻水声,如鸣珮环,心乐之。伐竹取道,下见小潭,水尤清冽。全石以为底, 近岸,卷石底以出,为坻,为屿,为嵁,为岩。青树翠蔓,蒙络摇缀,参差披拂。

潭中鱼可百许头,皆若空游无所依。日光下澈,影布石上,佁然不动,俶尔远逝,往来翕忽。似与游者相乐。潭西南而望,斗折蛇行,明灭可见。其岸势犬牙差互,不可知其源。

坐潭上,四面竹树环合,寂寥无人,凄神寒骨,悄怆幽邃。以其境过清,不可久居,乃记之而去。

(选自柳宗元《小石潭记》)

Z

余尝游于京师侯家富人之园,见其所蓄,自绝徽^①海外奇花石无所不致,而所不能致者唯竹。吾江南人斩竹而薪之,其为园,亦必购求海外奇花石,或千钱买一石、百钱买一花,不自惜。然有竹据其间,或芟^②而去焉,曰: "毋以是占我花石地!"而京师人苟可致一竹,辄不惜数千钱;然才遇霜雪,又槁以死。以其难致而又多槁死,则人益贵之。而江南人甚或笑之曰:"京师人乃宝吾之所薪!"

呜呼!奇花石诚为京师与江南人所贵,然穷其所生之地[®],则绝徽海外之人视之,吾意其亦无以甚异于竹之在江以南。而绝徽海外,或素不产竹之地,然使其人一旦见竹,吾意其必又有甚于京师人之宝之者。是将不胜笑也。语云:"人去乡则益贱,物去乡则益贵。"以此言之,世之好丑,亦何常之有乎!

余舅光禄任君治园于荆溪[®]之上,遍植以竹,不植他木。竹间[®]作一小楼,暇则与客吟啸其中。而间谓余曰:"吾不能与有力者争池亭花石之胜,独此取诸土[®]之所有,可以不劳力而蓊然满园,亦足适[©]也。因自谓竹溪主人。甥其为我记之。"

(选自唐顺之《竹溪记》)

注:①绝徼(jiào):最远的边境地方。徼,边界 ②芟(shān):锄除。③穷其所生之地:探求它的原产地。穷,彻底追求。④荆溪:水名,在江苏南部,经溧阳、宜兴,注入太湖。⑤间:间隙。这里指偶然。⑥土:这里指本土,本地。⑦适:乐。

11. 句中加点字意思相同的一项是 (2分)

A. 全石以为底

以其难致而又多槁死

B. 乃记之而去

或芟而去焉

C. 或千钱买一石

或以为死

D. 其岸势犬牙差互

甥其为我记之

12. 解释句中加点字的意思。(2分)

(1) 凄神寒骨	凄:
(2) 吾不能与有力者争池亭花石之胜	胜:
13. 把下面的句子翻译成现代汉语(2分)	
(1) 皆若空游无所依	答:
(2) 遍植以竹	答:

14. "记"是古代一种常见文体。《核舟记》主要通过描写核舟的精巧,赞叹王叔远雕刻技艺的高超;《小石潭记》通过_____,含蓄地抒发了作者孤凄悲凉的心情;《竹溪记》则通过京师人、南方人以及"绝徼海外人"对待竹子的不同态度,悟出_____的道理。(2分)

三、名著阅读(共5分)

15. 请从[链接材料]中分别选出与表格中《论语》语录内涵相匹配的一项(填序号)。(3分)

《论语》语录	链接材料
无友不如己者,过则勿惮改。	①
君子食无求饱,居无求安。	2
举直错诸枉,则民服;举枉错诸直,则民不服。	3

「链接材料〕

「甲〕令初下,群臣讲谏,门庭若市。

[乙]公曰:"小大之狱,虽不能察,必以情。"对曰:"忠之属也。"

「丙〕南阳诸葛庐,西蜀子云亭。孔子云:"何陋之有?"

16.人们常说: "平凡之中蕴含着伟大",请你从《红岩》《鲁滨逊漂流记》《朝花夕拾》《海底两万里》中任选一部作品,就其中一个人物,结合具体情节谈谈你对这句话的理解。(2分)

答:

四、现代文阅读(共22分)

(一) 阅读《花篱》, 完成 17-19 题。(9 分)

花 篱

朱以撒

- ①宽阔碧绿的草坪中,坐落着一些二层小楼。草坪与草坪之间,是低矮的花篱,把这个家居和另一个家居区别开来。花篱是由许多细密的花树构成,绿色叶片中绽放着细碎的白色小花,映衬着宁静与安逸。过往行人的目光,可以毫无阻隔地穿过花篱,看到小楼的别致,还有晴明下悠悠晃动着的秋千。
- ②缘于文雅,花篱的美感极大地凸现,它超越了实用。我们欣赏它的美好,也许它的本意,作为墙的使用初衷已经消失.现在纯是一种象征了。
- ③ "高筑墙,广积粮,缓称王。"《明史·朱升传》里有这么几句话,当时作为谋略,让明太祖称善。远在明太祖之前,高筑墙成了抵御外力的一种手段,许多攻略被高墙阻断,打乱了勇猛精进的计划。墙内的人,安闲地品茶吃酒听戏,看着墙外气急败坏的模样。年月一长,墙越筑越高,越筑越坚实,心机藏匿于墙内。像苏三监狱的墙,为防囚犯破墙而出,于两面砖墙的夹层填充了大量的干沙,即便扒下一块砖来,干沙汹汹而出,顷刻把墙洞堵死。美好的东西隔在墙内,或者排除于墙外,生活变得如此现实,我们由于墙的庇护,安然入睡。从矮墙到高墙,许多生活的情趣消失了。
 - ④只有在一些远离城市的地方,墙、门、锁还属于象征意味。墙体长年风侵雨蚀,已经矮到双手一撑可以跳入;



门是两扇不太相称的杉木条钉在一起,白日通常大开,夜里拢到一块意味着关门;而锁,老化得不行,像是虎符那般两片拼在一起,任何一个小孩找条铁丝,就可以打开。贫富大致相等,牲畜不过多一头少一头,居家无太多秘密可言。日子像秋收后的田野敞开着,没有提防。外人在村里走,被目光指证着陌生的身份,眼神里没有疑意,一种让人陌生的新鲜在眼前荡漾着。容纳密集的人群的都市肯定有些东西萎缩了、消失了。人来到一个反省的方位,满腹心事,看到了有些隔膜变得厚重起来——住宅里每一扇铁门都沉重无比。花上千元购置一扇铁门,让人疑窦重重。即便住入顶层,防护的铁栅栏也不可简省。我们郁积在内心的恐慌,有时就是借助这种坚硬的钢铁,稍稍化解。每一户的成员进门后,无一不是急促地扣门,"砰"的瞬间与外边切断联系。没有木质门缓缓移动的亲切,生活的从容气息,从合拢门扇的动作里缓缓释放出来。

- ⑤ 许多有象征意味的东西,一旦落入实用,日子就滞重了。
- ⑥在书店里翻书是我生活中的一件快事。不带钱,没有购买意向,纯属白看。一个上午可以翻动十余本书,获其要旨。我也翻动一些我不熟悉的领域,譬如法律、法规方向的条文。耐心阅读中,这些条款任何一道都是冷冰冰硬邦邦的,难以在修辞上找到感情色彩,它的理性从头到尾,里边的对象都是抽象的,像是你,像是我,又不是你,不是我。它们像一道道无形的警戒线,无声息地横在那儿,让人敬畏。没有这些数不清的条款,生活的剧情就混乱了。现在它们静静地躺在书架上,却每一天都在发生作用,在被人频繁地引用中,保护自己,驳斥对方。对于一个愿意正常生活的人来说,不去触及它最好。许多有教养的家庭,他们的教育都存有这方面的愿望,从孩童时起,就规范一种走向;应该这样,或者不允许那样。的确,有人就一辈子安然度过了。这些冷峻的法律文本,此时纯粹是一本书,或者一本精美的小册子吧。

⑦就像夏日满耳的蝉声里,会让我浮现出宋人王沂孙一样,我一直把他和寒蝉连在一起,感受他寒蝉凄切般的遗民之恸和无法把握的生命;在湖汉交织的水乡里,傍晚时分,我看到清瘦的苍鹭,如同一个穿着灰色长衫的老人,一只脚藏于腹下,另一只脚直立,缩着脖颈,我会记起朱耷,想到他晚年的愁苦。这和看到菩提树就想到释迦牟尼,听到流水声就想起感叹流逝的孔夫子一样——有很多对应物让人迷醉,他们之间的联系已经根深蒂固。凑巧的是我在一个夏天读完了法布尔的《昆虫记》,我赤足在草丛里走,踢踏着没过脚掌的草茎,许多潜伏者跃然而起,投身到远处。蟋蟀、蚱蜢、黄蜂……这些自由自在的生灵,都曾是法布尔的朋友,集在他优美的文笔里。他本人就是"荒石园"中的一只昆虫,怀着昆虫一样的习性,注视人们漠然的那个角落。

图人不在了,可是蝉声、鹭影、虫鸣依然不绝,它们成了某些人的化身,永久不灭。

⑨如果不求实用,我想说,许多实物包蕴着灵性,完全可以从形而上的角度诉说——譬如殷商甲骨,如果不碾为疗伤粉末,捧于掌中,它的字迹娟秀足以让人迷恋;譬如汉代刑徒砖,不是让村夫用来垒猪圈,我们抚摸这些刻痕时,心弦都会随之颤抖。

⑩不知有多少花篱这样的美好化为森然的高墙。它衡量着人们精神抵达的深处——那样诗意的生活状态,到底离我们有多远。

17. 本文通过写、、	>	_等有象征意味的东西落入实用,	日子变得滞重,	表达了作者对
于美好消逝的遗憾失落以及对诗意	意的生活状态的憧憬	景。(3分)		

答: ____

18. 文章最后一段提到了"诗意的生活状态",请结合文本,说说你认为作者心目中诗意的生活状态是怎样的(答出一个方面即可)。(2 分)

答: _____

19. 请根据第④段,提出一个引人深思的问题,并说说这个问题对你阅读本文有怎样的帮助。(4分)

答:

(二)阅读下面材料,完成20-22题。(共6分)

【材料一】

还随时随地查询账户余额、交易记录、修改密码等,管理自己的移动支付账户,还可以通过手机客户端或者 UTK 菜单对离线钱包进行空中充值,减少了去营业厅或者充值点的麻烦,充分体现移动支付方便的特点。

移动支付作为电子商务最为重要的支付环节,直接涉及用户和运营商的资金安全,所以,支付安全是移动支付的核心问题之一。在互联网上,PC用户信息是可以被搜集的;而移动设备用户显然不需要让他人知道甚至共享自己设备上的信息,移动设备的隐私性保障了支付的安全。移动支付采用的高安全级别的智能卡芯片,和目前的银行磁条卡相比,具有更高的安全性。

当然,移动支付不能说没有一点风险。手机仅仅作为通讯工具时,密码保护并不是特别重要,但作为支付工具时,丢失手机、密码被攻破、病毒木马等问题都有可能造成损失。诈骗短信、骚扰电话也造成了一定的手机支付风险。另外,由于移动支付涉及的当事人多,法律关系复杂,再加上移动支付使用计算机及通信等先进技术,因此在移动过程中可能产生一些法律纠纷。一旦发生纠纷,银行、电信、客户将处于尴尬境地。

【材料二】



【材料三】

据北青网报道,在很多人的印象中,作为新生事物的移动支付,老年人接受起来肯定会慢一些,甚至会有排斥的可能,因为他们会喜欢传统的支付手段。记者在什刹海社区针对老年人使用移动支付的情况进行了调查。调查结果显示,在55岁至65岁这个年龄段里,50%以上老人每天都会使用移动支付。使用范围涵盖日常购物、收发红包、家庭缴费、共享单车等很多方面。而在65岁至70岁年龄段,33%的老年人每周会使用移动支付3次以上,使用范围和第一年龄段老人区别在共享单车的使用。而在70岁以上年龄段,33%的老年人每周使用移动支付1次。

20. 从【材料一】横线后的括号内分别选择词语填入横线处。(2分)

①处应填	②处应填
------	------

21. 读完以上三则材料,请你说说移动支付有哪些特点。(2分)

答: _____

22. 阅读下面的链接材料并结合原文回答后面的问题。(2分)

一项针对老年人的调查显示,超七成老人欢迎移动支付,而且在所有能够掌握移动支付的老人中,靠自己摸索学会手机支付的占比达到 68%。但仍有 15%左右的老年人持观望态度。一部分老人认为操作起来有一定难度,不太好掌握,想找个人来教,孩子不在身边,社区也没有相关人员传授。另外,视力下降看不清手机屏幕,或者记忆力减退导致记不住密码,在使用移动支付过程中产生种种不便。还有 7%的老人对老年人使用移动支付持否定态度,认为容易上当受骗。这是极少数的一个群体,社会或商家应当考虑他们的需求,尽可能提供弥补的措施。

针对以上情况,请你从手机生产厂商、社区管理者、电信监管部门这三者中**任选一个提一条建议**,以促进老年人使用移动支付。

答:

(三)阅读下面文章,完成23-25题。(共7分)

数字时代,如何保护传承传统文化 封寿炎 ①最近,中华有声历史资料数字化工程惹上了官司。这个耗资上亿元的大项目,被人公开批评质量堪忧。有业内人士还提出了更为严重的质疑——在数字化工程的实施过程中,一些极其珍贵的原声母带竟然毫无保留地交给外国公司,使这些母版文物有可能被盗录和损毁。谁是谁非,当事人各执一词,至今未见权威的结论认定。然而此次事件,使传统文化资源的数字化工程得以进入公众视野。

②联合国教科文组织总干事博科娃曾经说过,保护音像遗产就是保护我们的集体记忆。对我国珍贵的音像档案进行抢救整理,通过数字化方式使其得到永久性保存,毫无疑问具有非常重要的意义。关键问题在于,在获得永久性保存之后,这些音像历史资料,如何才能变成活的文化?

③在全球化、信息化、数字化的时代里, 传统文化资源面临着双重的悖论。

④第一重悖论,在全球化时代,大众流行文化成为传统文化的掘墓人。但与此同时,全球化时代又特别呼唤传统文化的复兴。以电影、电视、流行音乐、时尚潮流为代表的大众流行文化,用"全球通用"的审美标准席卷全球社会,鲸吞蚕食各国、各地区传统文化的生存空间,迅速消弭多样性、异质化的地方性文化、地方性经验。但是,这种全球趋同化的大众流行文化浪潮,使得很多人,尤其是非西方社会的民族和人群,愈益面临失去独特文化身份的危险。只有接续传统文化的根脉,复兴传统文化资源,我们才能在全球化浪潮中站稳脚根,获得文化身份和价值情感认同。

⑤第二重悖论,信息化、数字化既给传统文化的生存发展带来严重威胁,同时也为其重焕生机提供了契机。为什么从前的人们喜欢看戏,现在的年轻人不喜欢看戏了?在人们的生活方式和文化娱乐活动变化的背后,就是信息化、数字化的技术力量。在信息、交通都不发达,文化娱乐活动比较匮乏的情况下,建立在地域文化基础上的传统文化,就得以较好地传承发展、达至繁荣。随着信息和交通的便捷,尤其是进入电影、电视、互联网、智能手机普及的信息化、数字化时代之后,很多领域和门类的传统文化面临巨大冲击,举例来说,

⑥但是,信息化、数字化是一种技术力量,它们完全可以为传统文化所用,促使传统文化重焕生机。长期以来,传统文化受限于交通和传播技术,只能在有限的地域里生存发展,但信息化、技术化的技术力量,完全打破了传统文化的传播限制,使其有可能在全国甚至全球范围内获取知音。全球范围内的传统文化爱好者,都可以在互联网上毫无障碍地聚集,形成独特的文化群落,促进传统文化的发展繁荣。举例来说,在2013年启动的"京剧电影工程"先后确定了10部经典篇目。其中首部完成的3D全景声京剧电影《霸王别姬》,从2014年登陆好莱坞杜比剧院首映,两年多来一直热度不减。这种蕴藏着强烈独特的民族文化基因密码、原汁原味的中国传统文化,在全球不同的国家和地区,不同的文化语境里被认同、被赞叹,真正走向了世界。再如,秦腔是典型的地方性剧种,流行歌手谭维维跟华阴老腔合作推出的音乐作品,却使秦腔在短时间内引爆微信朋友圈,引发现象级的关注。这些成功经验,完全有可能成为传统文化复兴繁荣的契机。

⑦对于传统文化的抢救、保护和传承,一定要跳出"死文化"的陈旧观念,不能把传统文化变成活标本、木乃伊。要充分借助信息化、数字化的技术力量,借助大众流行文化巨大的承载力和传播力,使传统文化以鲜活的形态,渗透到人们的日常生活之中,成为大众文化趣味、艺术审美的一部分。唯有如此,传统文化才能再度获得复兴和繁荣。

23.	用简洁的语言概括本文的观点。(2分)答:
24.	请在第⑤段中的横线处填写句子,使其与上文内容衔接。(2分)
	答:
25.	阅读第⑥段,把作者的论证思路补充完整。(3分)
((1) 提出本段论点::
((2) 具体论述了信息化、数字化的技术力量在传播传统文化方面的作用;
((3);
	(4) 再次强调。

五、写作(共40分)

26. 从下面两个题目中任选一题,写一篇文章。(40 分)

题目一: "气息",指呼吸进出的气,也指情趣和风格。如"生活的气息""泥土的气息""时代的气息"…… 请将"____**的气息**"补充完整,构成你的题目,写一篇文章。不限文体(诗歌除外)。

题目二:阅读下面的连环画,请你发挥想象,以"木兰从军"为题目或自拟题目,将其扩写成一篇故事。



①唧唧复唧唧,木兰当户织。不闻机杼声, 惟闻女叹息。



②问女何所思,问女何所忆。女亦无所 思,女亦无所忆。昨夜见军帖,可汗大 点兵。军书十二卷,卷卷有爷名。阿爷 无大儿,木兰无长兄。愿为市鞍马,从 此替爷征。



③东市买骏马,西市买鞍鞯,南市买辔头, 北市买长鞭。



④旦辞爷娘去,暮宿黄河边。不闻爷娘唤女声,但闻黄河流水鸣溅溅。旦辞黄河去,暮至黑山头。不闻爷娘唤女声,但闻燕山胡骑鸣啾啾。



⑤万里赴戎机,关山度若飞。朔气传 金柝,寒光照铁衣。



⑥将军百战死, 壮士十年归。

- 要求: (1) 请将作文题目抄写在答题卡上。
 - (2)字数在600—800之间。
 - (3) 不要出现所在学校的校名或师生姓名。



东城区 2017—2018 学年第二学期初三年级统一测试(一)

语文试卷参考答案及评分标准 2018.5

一、基础•运用(共15分)

- 1(1)C(2分) (2)阐 蓬(一个1分,共2分)
- 2(1)①D ②B (一个1分, 共2分)
- (2)答案示例: 欲穷千里目, 更上一层楼, 我来到这里, 就是为了学习知识、开阔眼界、增长见识。(2分)
- 3(1)李白(1分)
- (2) [甲] C [乙] A (一个1分,共2分)
- 4形容知音相遇难得。(2分)
- 5表示用吟咏、歌唱的形式表现经典;谐音"永"寓意传统文化永远流传。(2分)

二、古诗文阅读(18分)

- (一) (6分, 每空1分)
- 6. 宛在水中沚 7. 望其旗靡 8. 无可奈何花落去,似曾相识燕归来

后两个空答案示例:会当凌绝顶,一览众山小;欲穷千里目,更上一层楼;不畏浮云遮望眼,自缘身在最高层。 (答案不唯一,符合题意即可)

(二) (4分)

- 9. 陶醉于其中的悠然自得 (2分)
- 10. 南山,飘绕着一层若有若无的岚气,在夕阳的照耀下,显出不可名状的美,而成群的鸟儿,正结伴向山中飞回。(2分)
 - (三) (8分)
 - 11. C(2分)
 - 12. 凄: 使……凄凉 胜: 胜况, 美景(2分)
 - 13. (2分)
 - 答案示例: (1) 都好像在空中游动什么依靠也没有。
 - (2) 到处种竹
 - 14. (2分)

答案: ①写景或描写小石潭凄凉的环境 ②物以稀为贵/不同地方的人对同一事物可以有不同的看法/事物的好坏是相对的

【参考译文】

我曾经游观过京城世宦富贵人家的亭园,见那里集聚的东西,自极远的边地到海外,奇异的花卉石子没有不能 罗致的,所不能罗致的只有竹子。我们江南人砍伐竹子当柴烧。他们筑园构亭也必定购买寻求海外的奇花异石,有 的人用千钱买一石,有的人用百钱买一花,并不吝惜。然而如有竹子占据在当中,有时就将它砍去,说:"不要让 它占了我种花置石的地方"。但京城人如果能觅到一竿竹子,常常不惜花费数千钱来购买;然而一遇到下霜降雪, 便又都干枯而死。正因为它的难以寻觅而且又多枯死,人们因此就更加珍爱它。而江南人甚而笑他们说:"京城人 竟把我们当柴烧的东西视为珍宝。"

呜呼!奇花异石诚然为京城与江南人所珍爱。然而追溯它们的产地,则边地和海外人看待它们,我想也与竹子在江南没有什么大的区别。而边地海外,或许是从不出产竹子的地方,假如让那里的人一旦看到竹子,我想他们必定比京城人更加珍爱和看重它。这种情况恐怕是笑不完的了。俗语说:"人离乡则愈贱,物离乡则愈贵。"如此说来,世上的美丑好恶,又有什么不变的标准呢!

我的舅舅任光禄君在荆溪的边上构筑了一个亭园,到处种竹,不种其它的花木。竹林间造了一座小楼,有空就与客人在那里吟诗啸歌。他偶然对我说:"我不能与有势力的人比池亭花石的胜况,单独在这里取山地本来所有的东西,可以不花费劳力而使满园苍翠葱茏,也足以自适。因此自称是竹溪主人。请外甥为我记述一下吧。"

三、名著阅读(共5分)

15①[甲] ②[丙] ③[乙](3分)

16 答案示例 1: 《朝花夕拾》里的藤野先生是一位平凡的日本教师,因为关心弱国留学生鲁迅,帮他纠正解剖图,公平正直,给鲁迅带来关怀,他在鲁迅心里眼里都是伟大的。

答案示例 2: 《红岩》里的华子良为了更好地在狱中开展党的工作,装疯,忍辱负重,帮助狱友传递消息,为 越狱做出重大贡献。华子良是位平凡的共产党人,但他为了党的事业自我牺牲的精神是伟大的。

四、现代文阅读(共22分)

(一) (9分)

17.花篱,墙、门、锁,书……(3分)

18. (2分)

答案示例一:文章描写了花篱的美,这种宁静、安逸和美丽的生活就是作者心目中诗意的生活状态。

答案示例二: 文中法布尔等名人沉醉于某中事物的状态,就是作者心目中诗意的生活状态。

19. (4分)

答案示例一: 作者为什么要写一些远离城市的地方的墙、门、锁还属于象征意味?

帮助:可以让我了解这些远离城市的地方人与人之间的简单淳朴,更加理解了作者为什么会如此渴望诗意的生活。答案示例二:作者写一些远离城市的地方的墙、门、锁还属于象征意味的同时,为什么还要写城市里的人们借助铁

门、铁栅栏来稍稍化解内心的恐慌?

帮助:通过对比,更加理解了作者为什么会如此渴望诗意的生活。

(二)(共6分)

20: ①融合 ②消除 (每处1分, 共2分)

21: 要点: 方便 相对安全 使用对象和范围很广泛 (共2分, 答出其中两点即可)

22: (共2分)

答案示例:

对手机生产厂商的建议:增大屏幕和显示字符;

对社区管理者的建议:给老年人进行相关讲座或指导;

对电信管理部门和公安机关:加大对网络诈骗的打击力度。

(三)(共7分)

23: 要充分借助信息化、数字化的技术力量,使传统文化获得复兴和繁荣。(共2分)

24: 答案示例: 当人们打开手里的智能手机,就可以观看好莱坞电影、电视节目、网络视频、流行音乐,就可以跟天南地北的人们聊天交流的时候,很多人就不愿意走进剧院,去观赏那些古老的地方剧种了。(共2分)

25: (每点1分,共3分)

- (1) 信息化、数字化是一种技术力量,能促使传统文化重焕生机;
- (3) 作者举了京剧电影《霸王别姬》和秦腔利用信息化、数字化的技术力量进行传播的例子;
- (4) 这些新的技术力量有可能成为传统文化复兴繁荣的契机。

五、写作(共40分)

26. (共40分)

评分标准

K		1	
项目 等级	内容、表达(36分)	说明	书写 (4分)
	符合题意, 内容具体, 中心明		4分
一类卷	确;想象丰富;条理清楚,结	以33分为基准分	书写正确、工整,
(40-34)	构合理;语言通顺,有2处以	上下浮动,然后加	标点正确, 格式规
(40 04)	下语病。	书写项的得分。	范。
	赋分范围: 36-30 分		
	比较符合题意, 内容比较具		3分
	体,中心比较明确;想象比较	以27分为基准分	
二类卷	丰富;条理比较清楚,结构比	上下浮动, 然后加	书写基本正确、工
(33-29)	较合理;语言比较通顺,有	书写项的得分。	整,标点大体正确,
	3-4 处语病。		格式规范。
	赋分范围: 29-25 分		
	基本符合题意, 内容尚具体,		2分
	中心基本明确; 想象不够丰	以22分为基准分	书写错误较多,字
三类卷	富;条理基本清楚,结构基本	上下浮动,然后加	迹不够清楚, 标点
(28-24)	完整;语言基本通顺,有5-6	书写项的得分。	错误较多,格式大
	处语病。		体规范。
	赋分范围: 24-20 分		
	不符合题意, 内容空洞, 中心		1-0 分
四米半	不明确; 缺乏想象; 条理不清	以16分为基准分	书写错误很多,字
四类卷	楚,结构不完整;语言不通顺,	上下浮动,然后加	迹潦草, 标点错误
(23-0)	有7处以上语病。	书写项的得分。	很多,格式不规范。
	赋分范围: 19-0 分		

说明:1. 字数不足 600 字, 每少 50 字扣 1 分, 最多扣 3 分。

2. 作文中如出现所在学校的校名或师生姓名, 从总得分中扣 4 分。



微信扫一扫,快速关注